

Date of Sermon: 2012年一月29日

在主裏面 (三)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

約翰福音15章5節:「我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子。」

前言

這一個月來，大家皆經歷了講台服事，站在台上帶領弟兄姐妹來敬拜主。這服事是上帝兒女，基督門徒的特權，是每一位配得做的事。許多基督徒盡量避免做這樣榮耀的服事，其中理由甚多，如自認屬靈生命深度不夠，配不上做領導敬拜之事；或這服事需要早一點到教會先行預備而有難處；或是其他。然，這樣誠惶誠恐的自知或許能激勵自己，在深度上與日精進，使地位上可自由地敬拜主能與因知真理而認識主的自由相匹配。

使徒信經有一節是「我信聖而公之教會」，基督徒因此必屬基督教會。凡屬聖而公之教會的基督徒，其眼界必然涵括古往今來的教會，知教會之昨，也知教會之今，他也必關心教會內的事，也關心教會外的事。我舉一個例子，力璋現服役於憲兵軍種，那日我載他入單位報到，經過總統府前時，他即關心注意到在這單位服役的憲兵的值勤種種。他以前經過總統府時不過是路人心態，根本不會去理會府前憲兵，但那日不同，只因他已是憲兵的一員。基督徒亦是如此，未信主前，對路過的教會看都不看一眼，但信主後，卻不由自主地注意週邊的教會。

基督徒也會去注意到各教會的信息內容，當知弟兄姐妹乃活在今日教會界的屬靈狀態中。這樣，帶領敬拜者須自覺到，他不是侷限在一間堂廳內之為，而是對當今教會界的現況有所感的帶領，或感於今日時代正確信息的強調，或感於錯誤信息的提醒更正。當你站在台上時，你就是領袖，是領頭羊，是帶領會眾敬拜的將軍，而不是行禮如儀的工匠。當你以領袖之態站在台上，你就會對會眾如何行有所感，這感也有助於自己是會眾時當行的。在此我須提醒，千萬不可有「幫助教會」的心態，以為來幫助教會領詩，或幫助教會司琴。

上回王牧師提到教會行政，說今日牧師於教會主要職位乃是歷史產物，非聖經主要領導職分，長老或監督才是。他也細述聖經所列「長老」資格為何，而我們也看到，長老的按立實在嚴格，譬如說，在教外有好名聲。各位都有當長老的機會，共同地來治理教會，而注重敬拜和其內容可使你自己得知上帝在你身上的託付。

有地位者的愛

總統大選已在兩週前落幕。在這次競選中，我們看到，有正面形象的上位者，如總統夫人周美青，願意彎下腰，將自己的眼睛與民眾平視，並願意雙手擁抱民眾，便得著民眾極大的肯定與支持。不可諱言地，有地位者地這些舉動是不簡單的，而受她關愛的人必然感到榮耀與難得。若有合照，那張照片必高掛屋內最鮮明的位置。

然我要問，若某人與周美青有同樣的親和力，同樣強度的愛心，他若將愛心施予同樣一個人，這人同受這人與周美青那深深的關懷，請問他的感覺會一樣嗎？他難道不是比較看重周美青給他

的關愛甚於這人嗎？同樣接受愛，也接受同樣的愛，為什麼感覺會不同？因為關愛者位份的不同，周美青加上總統夫人位份使得蒙愛者有受寵的感受。

知此，我們就必須自省，基督徒的位份不是世上最高嗎？但為什麼世人蒙受基督徒之愛，卻不覺得有受寵之感？其中關鍵在於，蒙愛者只看到名稱為基督徒的人，卻沒有看到基督；他們只看到，基督徒關心他(的身體)是否來教會，卻沒有看到基督徒對他靈魂的關心，耳朵聽不到基督的道。倘若基督徒不知基督的尊貴，就不得知自己的尊貴；若基督徒不知尊貴基督的降卑，就無法使蒙愛者知他蒙愛的尊貴性。

尊尊之間與尊卑之間

請大家注意，無論在上位者如何地謙卑自己，他與會眾位份階級的不同依舊不變，總統夫人依舊是總統夫人，平民百姓依舊是平民百姓。然，基督的降卑卻是提升蒙他救贖之人到一個地步，他稱他們為弟兄。這已不是尊卑之間的關係，而是尊尊之間的關係。不僅如此，總統夫人與平民之間的尊卑的同在是偶而為之，但基督與他弟兄之間尊尊的同在卻是每時每刻，因基督是葡萄樹，我們是枝子。

輕看常同在的先知，卻高捧偶在的先知

但說來奇怪，基督徒不太看重這樣基督與之的尊尊關係，他寧可看重比他更尊之人賜之的恩惠。耶穌責備他自己故鄉的人，說，「**大凡先知，除了本地本家之外，沒有不被人尊敬的。**」（太13:57）本地本家的人天天看著先知，便不覺得他有什麼特別之處。他們時常可聽到先知講道，以致將所聽的視為平常，也以為常有機會聽到。人看輕常同在的先知，卻高捧偶在的先知。

請問各位，自從耶穌離開了拿撒勒，他回去過嗎？他故鄉的人因不注重耶穌和他說的話，自耶穌離開後，他們只有懷念耶穌的份，不再親耳聽得基督的教訓。看到拿撒勒百姓如此，我們豈不應當警惕自己。王瑞珍牧師來教會快滿兩年，也將完成使徒信經釋義，我們也會如期整理好他的講章，好出書。大家當問自己，有否把握住主賜給我們這樣的恩典？是否聽進他說的「凡有耳可聽的，就應當聽」的警語？

基督與我的看顧關係

約翰一書四章17節

在上位者需要處理的事甚是繁雜，下位者的事常不是他心中最重要，立即需要他的處理。上位者有優先次序，但下位者的事永不在他次序中的前幾項，下位者雞毛蒜皮的事絕不受上位者關切的眼神。有時，我們或可得到上位者對某事的承諾，但這承諾常沒有下文。但是，我們的主決不會如此，他是葡萄樹，我們是枝子，這等聯合使得基督關心我們的一切，連我們雞毛蒜皮的事也關心。使徒約翰深知於此，便說：「**他如何，我們在這世上也如何。**」（約一4:17）也就是，父上帝以祂的愛，祂律法的至尊，時時刻刻看著道成肉身的基督，須臾不離。現在，基督也以同樣的態度看著我們。

這樣的看顧關係至為重要，因約翰在這節聖經先說著：「**愛在我們裏面得以完全，我們就可以在審判的日子坦然無懼。**」這句話已經將主耶穌之葡萄樹與枝子的比喻連於我們將來的審判。身為枝子的我們今日若沒有連於葡萄樹的經歷，親身享受基督這位天上葡萄樹賜予我們這枝子的愛，在葡萄樹的供應下感受到他愛的滋潤，那麼，我們將來在審判的日子必是懼怕戰抖，無坦然無懼之心。簡單地說，若我們今日沒有感受到基督全然的接納，那麼在審判的日子也必不會感受到基督全然的接納。

馬太福音十章37節

三週前，我們提到基督所講葡萄樹和枝子的比喻的聯合是全然徹底的，活的，以及有香氣的。這比喻的教訓讓我們看到，我們與基督的關係是獨一無二的，這關係的本質是世上無法提供，也無法擁有的。由於這關係已超越世上任何關係的總和，故基督說：「愛父母過於愛我的，不配作我的門徒；愛兒女過於愛我的，不配作我的門徒。」（太10:37）

基督這句話對講究天倫的中華文化是何等地震撼！何等地逆耳！是何等地忤背！使得中國人以為基督教要來摧毀中華文化，使（信基督的）人不再講孝，不再注重倫理。許多基督徒因不明基督這話之意，因而迴避之，不敢向我們的同胞講解這句話的寶貝之處。多少教會為了事工的發展錯引這句話，以為激勵會中服事教會的麻藥；多少基督徒誤會這句話，將這句話作為他們放棄社會責任的依據。那些在教會界裏主講家庭關係的講座的基督徒，又如何解釋基督的這句話？

孰不知，這句話正是把孝提升至極致，是我們所看重的倫理的穩定基石。無庸置疑地，父母與兒女是我們世上的至親，我們與他們的聯合當然是活的，是不可分割的。雖如此，兩者的聯合卻不是全面的，永遠的。父母給我們生命，我們給兒女生命，但只有基督給我們永生。因此，當我們與賜永生的基督有了葡萄樹和枝子的關係，而我們的父母和兒女也與基督亦有同樣的關係，瞬時即將父母和兒女與我們的關係從暫時提升至永恆。當兩者的關係是永恆性的關係，彼此的生命關係就不會隨時間而改變。

常存與偶存

大家千萬不要以為，你愛你的父母和兒女比基督愛他們更甚。試想，若你失去了基督，你還可能得著你的父母和你的兒女嗎？你與兒女的連結可有多長？18年？30年？當他們長大成人之後，他們與你的連結是否有如他們幼時在你身旁那樣親密？事實顯示，當兒女長成之後，父母與兒女彼此之間僅存倫理關係，而沒有生命關係。但是，當你與基督有了葡萄樹與枝子的關係之後，你的兒女可以從你這位有果實的枝子再得到你的滋養，你與你兒女生命的關係將綿延不斷，因為你生命的來源是天上的真葡萄樹，你的兒女可以從你身上得享這葡萄樹的生命。

若你想要尋求家庭關係建立與維繫的方法，而去參加教會以及社會舉辦的家庭關係講座，主講者必是學者專家，或是兒女們有優異表現的家長，請問你從這兩者所得的答案一樣，或不一樣？大部份是一樣的，只不過在教會的主講者會把「神」提出來。再問，若教會也舉辦「基督論」的神學講座，請問那種講座的人數會多？那些參加親子講座的基督徒，有多少會來參加神學講座？經此一問就知，對多數基督徒而言，葡萄樹與枝子的比喻是個聖經段落，對他們生活沒有多大的效用。這些基督徒心想，講台反正講了，我只好聽，但心卻不認為這比喻可以改善他的家庭關係。若基督徒不與基督連結，他口中和行為上的愛兒女和父母都是假的，是無知的。

親愛的弟兄姐妹，請好好想想基督這話對我們實質的意義，不要再視領受他的道為平常。我們理應釐清好自己生活的優先次序，因今日的錯置必造成未來的遺憾；若我們不趁有腦有力時，建構我們的信仰體系，當我們的兒女成長到一個階段，需要我們聖經方面的引導，我們將無法給予他們當有生命的供應。當你知道葡萄樹與枝子比喻之意，又知道基督在馬太福音10:37節的命令，若你真愛你的父母，你的兒女，就當以枝子枝態連於基督葡萄樹，知基督，愛基督，尊基督為主。

一些提醒

最後，我需提醒各位，好的親子家庭關係固然是蒙福的記號，但處在這樣美好關係之下的基督徒卻須警惕自己，主基督在你心裏的份量為何？當有人請你作見證，分享上帝賜於你的福氣，或你遇見不順遂的事，心裏急急尋找上帝同在的記號，你會想到什麼事？若你想到的是好的親子關係，而未想到所認識的天上真葡萄樹，那麼葡萄樹與枝子的教訓就與你無關。

另一方面，你心裏有個肯定，認識了主耶穌基督，但你與其他人的關係卻是緊張而不和諧，許多人人都不喜歡你，那麼葡萄樹與枝子的教訓還是與你無關，因為與基督聯合(或說與基督合一)的枝子祕結果子，而可供人食用，這是聯合的目的。果子是什麼滋味？「**聖靈所結的果子，就是仁愛，喜樂，和平，忍耐，恩慈，良善，信實，溫柔，節制。**」(加5:22-23)

基督的非正面敘述法

我請問各位，基督他大可正面地說，「愛我的過於愛父母的，才配作我的門徒」，但為什麼基督喜用非正面敘述法來教訓我們，路加甚至寫著「人到我這裏來，若不**恨**自己的父母，妻子，兒女，弟兄，姐妹，和自己的性命，就不能作我的門徒。」(路14:26)？他例如，「**不背**著他的十字架跟從我的，也**不配**作我的門徒。」為什麼？

肯定與否定同等力道

若採正面教訓法，說：「愛我的過於愛父母的，才配作我的門徒」，毫無疑問地，這樣說自然對愛基督過於愛父母的人有鼓舞激勵的肯定。但是，其他人聽了之後，有的則心想這是將要達成的目標，有的則將之歸於教會屬靈之人之事，而推卻了自己的責任。但是，以非正面敘述法則包括了所有的人，對遵守者有肯定的嘉勉，同時對不遵守者有否定的責備。更重要地是，這肯定與否定的力道與份量是相同的，且時效是同時的。

須知，基督是道，他的話一出，所有聽的人當有立即的，無時間間隙的回應，其中有正面的，也有反面的。故，當基督說，「**愛父母過於愛我的，不配作我的門徒，愛兒女過於愛我的，不配作我的門徒**」，便立即給那些將兒女變作自己的上帝，置他們的福祉於一切之上(甚至超過教會)的基督徒，一個立時的警誡，教訓他們當知，他是他們永生賜與者，唯有愛他超過一切，才可對一切有正確的愛。